

2023学年第一学期浙江省名校协作体试题

高三年级 语文学科

注意事项:

- 1.本试卷满分150分，考试时间150分钟。
- 2.答卷前，考生务必将自己的姓名和座位号填写在答题卡上。
- 3.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 4.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)

(一) 现代文阅读I(本题共5小题 19分)

阅读下面的文字，完成1-5题。

材料一：

人类的各种文明都不是孤立的体系。现代文明，如果没有从历史上各种文明以及现在还在不断发展的周围文明中大量吸取养分，是不可能发展出自己特有的思维模式，也不可能发明现代的技术设备的。

事实上，历史上每次文化大分化似乎都是文化融合过程的结果。当然，文化大融合的发生应该具备以下条件：提供滋养的各种文化本身正处于消融的状态，或者在时空上相距久远，于是人们能够从中吸取有用的元素，而不被其纷繁复杂的外在形式或制度所迷惑。在不具备上述条件的情况下，外来的文化元素是不可能自动进入新的文明形式中来的。战争有时正是起到了这种促使其他文明解体的作用。新的文明形式不是原封不动地吸纳另一种文化的全套形式和规章制度，而是吸纳可以转移、可以移植的某些片断，就像英格兰在修建哥特式建筑的时候偶尔也会利用罗马式别墅的石材或瓷砖，但都是和本地的燧石材料一起使用，而且遵循的也是与罗马式完全不同的哥特式建筑风格。如果古老的别墅还矗立在乡间而且有人居住的话，人们就不可能随意在其上采集建筑材料了。正因为原来的形式已经死亡，或者更确切地说因为其瓦砾堆中还存在着生命力，才使得其他文化能够自由地对它进行加工和融合。

关于文化融合还有一个事实必须提到，在这个过程的早期，一种文化越是沒有完全确立自己的形式，新的发明越是沒有成为人们的习惯而被广泛接受的时候，它就越是能够广泛吸取其他文明的养分。文化融合的开端和结束，从最初的吸纳到最后的扩张和征服，就是世界舞台上不断演出的一幕幕活报剧。

正如施宾格勒指出，作为机器体系发展核心的重要发明和发现，都不是源于某种浮士德式的神秘的内在驱动力。它们就像由风播种的种子一样，是从其他文明吹散到这里的。正如我曾指出的那样，10世纪的西欧就像一片已经耕耘得整整齐齐的土地，就等着这些种子飞过来了。它们落地生根发芽并开始成长的时候，艺术和科学又像园丁一样为它们培土施肥。这些种子来到完全不同的生长环境中，扎根于中世纪的土壤里，于是发生了变化，产生了全新的形式。或许正是因为它们并不源自西欧文明，在这里也就没有天敌，就像不远万里来到南美潘帕斯草原的加拿大薊属植物一样，生长得格外迅速，也格外蓬勃。但有一点必须加以注意：绝不能把机器体系看成是某种全然的突变。在人类历史上，现代机器文明绝对不是突然出现的；只有把它放置于长期、多元的历史背景中才能让人理解。那种认为只需要不多的几个发明家就能够让18世纪的英国机器轰鸣的想法显然是太拙劣了，连小孩子都骗不了。

(选自刘易斯·芒福德《技术与文明》，有删改)

材料二：

光是希腊文明与基督教文明的整合还不足以构成现代科学，那第二个维度就是，机械技术的风行、机器的大量使用。在欧洲人诸多的机械使用中，钟表的出现具有极其重要的意义。曾经有人说，整个工业化时代的关键机器就是钟表，而不是蒸汽机。第一，它揭示了时间无处不在，揭示了时间是可以量化的，所有的关于效率的概念必须奠基于钟表之上，没有钟表你没法计时，没法计时你就谈不上效率。第二，钟表还提供了一个所谓的客观的

宇宙秩序。过去的时间都是和每人的日常生活有关系的，你有什么样的日常生活，你就有什么样的时间，农民种田，他的时间是根据庄稼成熟的节奏来制定的，一年两熟、三熟或者一熟，来决定自己的生活节奏，什么春耕、夏种、秋收、冬藏，这种四季的节律是和庄稼生长的节奏有关系的。但是自从有了钟表，时间独立出来，成为一个普遍的尺度，变成了时间决定生活。它提供了一个客观的宇宙秩序，提供了一个外在于我们生活的独立的时间秩序。

但是钟表的核心技术来自我们中国。宋代苏颂的水运仪象台，实际上就是当时最先进的一种机械钟表，它不是水钟，而是机械钟。水在那里仅仅是作为动力出现的，擒纵机构、齿轮传动，基本的装置我们都已经有了，但是钟表在中国没有最后做出来，中国的钟表始终是作为皇家的礼器放在皇宫里面，用来测一测天时。我们中国发达的手工技术，并不能自然地转化为一种普遍社会化的技术装备，原因就是我们没有相应的文化背景。我们有很高的技术，但是这个技术我们主要是用来占星的，用来服务于伦理和礼仪的要求。所以我上一次也讲到，中国文化是一种礼仪文化，中国的天文学在古代是一门伦理学问。今天我们将文、理分得那么清楚，其实古代不是这样的。钟表技术传到西方之后，大概14世纪就在修道院里出现钟表这个创造物了。这种钟表由于完全符合基督教那一整套世界观和宗教仪式的要求，所以很快就发展起来了。

(摘编自吴国盛《近代科学的起源》)

1.下列对材料一相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

A.文化分化是文化融合过程的结果，现代文明就是在吸取了历史上的各种文明及现代的周围文明养分的基础上发展起来的。

B.作者援引英格兰建造哥特式建筑的事例，是为了说明为文明提供滋养的外来文化处于消融的状态是文化融合的根本前提。

C.10世纪的西欧无法独自发展出机器文明，等到其他文明成果与其原有的艺术与科学交融后，才产生了全新的文明形式。

D.人类史上，现代机器文明绝不是突然出现的，作者否认发明家们对英国工业革命有巨大推动作用的观点，令人耳目一新。

2.根据材料对钟表的相关论述，下列选项不正确的一项是(3分)

A.钟表使时间从生活中独立出来，让西方人有了“效率”的概念，但也割裂了时间与生活之间的关系，打乱了四季的节律。

B.传到欧洲的钟表，与传到南美潘帕斯草原的加拿大薊属植物有相似之处，它们都遇到了非常适合自己的环境，发展迅速。

C.西方钟表核心技术来自中国，宋代水运仪象台从制作原理上来说就是机械钟表，这一技术可能在14世纪前后传入欧洲。

D.文化背景是影响技术发展的一大因素。钟表之所以没能在中国古代发展起来，与中国当时崇尚伦理礼仪的文化制度有关。

3.下列观点，刘易斯·芒福德最不可能同意的一项是(3分)

A.西方现代科学是在古希腊文明、基督教文明及其他技术成果的基础上发展起来的。

B.中国的火药把西方的骑士阶层炸得粉碎，意味着黑暗的中世纪将迎来黎明的曙光。

C.中华民族很早就发展出了先进文明，而这在某种程度上也阻碍了自身文明的发展。

D.现代工业并不是一蹴而就的，而是经历了一个具有漫长铺垫的、多元渐进的过程。

4.英国科学家李约瑟曾提出“工业革命为什么首先在欧洲而不是在中国发生”的疑问，请根据材料对这一问题作出回答。(4分)

5.近年来，西方某些国家大搞技术脱钩断链，我们该如何应对这一局面？请根据材料观点提出应对措施并作简要分析。(4分)

(二) 现代文阅读 II(本题共4小题，16分)

阅读下面的文字，完成6-9题。

王阿嫂的死

萧红

1

草叶和菜叶都蒙盖上灰白色的霜，山上黄了叶子的树，在等候太阳。太阳出来了，又走进朝霞去。野甸上的花花草草，在飘送着秋天零落凄迷的香气。

雾气像云烟一样蒙蔽了野花、小河、草屋，蒙蔽了一切声息，蒙蔽了远近的山岗。

满山的雾气退出，男人和女人，在田庄上忙碌着。羊群和牛群在野甸子间，在山坡间寻食青秋天半憔悴的野花野草。

田庄上只是没有王阿嫂的影子。竹三爷每天到广场上替张地主支配工人，现在竹三爷派一个正在拾土豆的小姑娘去找王阿嫂。

楞三抢着说：“不如我去的好，我是男人走得快。”

不到两分钟的工夫，楞三就跑到王阿嫂的窗前了。

“王阿嫂，为什么不去做工呢？”

里面接着就是回答声：“你来得正好，求你到前村把五妹子叫来，我头痛，今天不去做工。”小环坐在王阿嫂的身边，哭着说：“不是呀！我妈妈扯谎，她的肚子太大了！不能做工，昨夜又是整夜的哭，不知是肚子痛还是想我的爸爸？”王阿嫂的伤心处被小环击打着，她只是用手拍打着小环，意思是不叫小环再说下去。

小环爬上窗台，用她不会梳头的小手，在给自己梳着毛蓬蓬的小辫。邻家的小猫跳上窗台，蹲踞在小环的腿上，猫像取暖似的迟缓地把眼睛睁开，又合拢来。

远处的山反映着种种样的朝霞的彩色。山坡上的羊群、牛群，就像小黑点似的，在云霞里爬走。

小环不管这些，①只是在梳自己毛蓬蓬的小辫。

2

五妹子坐在王阿嫂的身边，炕里蹲着小环，三个人在寂寞着。后山上不知是什么虫子，一到中午，就吵叫出一种不可忍耐的凄怨情绪来。微信公众号文字游戏厅

小环虽是七岁，但是和一个少女般的会忧愁，会思量。她听着秋虫吵叫的声音，只是用她的小嘴在学着大人叹气。

小环的父亲是一个雇工，在她还没生下来的时候，她的父亲就死了。在她五岁的时候母亲也死了。五岁的小环，开始做个小流浪者了。从她贫苦的姑家，又转到更贫苦的姨家。最后她在张地主家过了一年煎熬的生活。当一天王阿嫂到张家去取米，小环正被张家的孩子们将鼻子打破，满脸是血时，王阿嫂把米袋子丢落在院心，走近小环，给她擦着眼泪和血。小环哭着，王阿嫂也哭了。

由竹三爷作主，小环从那天起，就叫王阿嫂做妈妈了。

后山的虫子，不间断的，不曾间断地在叫。王阿嫂拧着鼻涕，两腮抽动，若不是肚子突出，她简直瘦得像一条龙。②她的悲哀像沉淀了的淀粉似的，她在说着她自己的话：

“五妹子，你想我还能再活下去吗？昨天在田庄上张地主是踢了我一脚。那个野兽，踢得我简直发晕了，你猜他为什么踢我呢？正午时候，我坐在地梢的一端喘两口气，他就来踢了我一脚。”

③拧一拧鼻涕又说下去：

“眼看着他爸爸死了三个月了，现在这个孩子快生下来了。咳！什么孩子，就是冤家，他爸爸的性命是丧在张地主的手里，我也非死在他们的手里不可，我想谁也逃不出地主们的手去！”

她打开米桶，米桶是空着。

五妹子打算到张地主家去取米，从桶盖上拿下个小盆。王阿嫂叹息着说：

“不要去呀！我不愿看他家那种脸色，叫小环到后山竹三爷家去借点吧！”

小环捧着瓦盆爬上坡，小辫在脖子上摔搭摔搭地走向山后去了。山上的虫子在憔悴的野花间，叫着憔悴的声音啊！

3

王大哥在三个月前给张地主赶着起粪的车，因为马腿给石头砸断，张地主扣留他一年的工钱。王大哥气愤之

极，整天醉酒，夜里不回家，睡在人家的草堆上。张地主趁他睡在草堆的时候，遣人偷着把草堆点着了。王大哥在火焰里翻滚，在张地主的火焰里翻滚。

当王阿嫂奔到火堆旁边，王大哥的骨头已经烧断了！

王阿嫂拾起王大哥的骨头来，裹在衣襟里，紧紧地抱着，发出陶天的哭声来。她和一匹吼叫的狮子一样。

4

三天过了，五天过了，田庄上不见王阿嫂的影子，拾土豆和割草的妇人们嘴里念道这样的话：

“她太艰苦了！肚子那么大，真是不能做工了！”

“那天张地主踢了她一脚，五天没到田庄上来。大概是孩子生了，我晚上去看看。”

“王大哥被烧死以后，我看王阿嫂就没心思过日子了。一天东哭一场，西哭一场的，最近更厉害了！哪天不是一面拾土豆，一面流着眼泪！”

张地主走来了，她们都低下头去工作着。张地主走开，她们又都抬起头来；就像被风刮倒的麦草一样，风一过去，草梢又都伸立起来；她们说着方才的话：

“她怎能不伤心呢？王大哥死时，什么也没给她留下。眼看又来到冬天，我们虽是有男人，怕是棉衣也预备不齐。她又怎么办呢？小孩子若生下来她可怎么养活呢？”

“谁不说呢？听说王阿嫂有过三个孩子都死了！”

张地主来了，她们的头就和向日葵似的在田庄上弯弯地垂下去。

小环的叫喊声在田庄上、在妇人们的头上响起来：

“快……快来呀！我妈妈不……不能，不会说话了！”

小环是一个被大风吹着的蝴蝶，不知方向，她惊恐的翅膀痉挛的在振动；她的眼泪在眼眶里急得和水银似的不定形地滚转；手在捉住自己的小辫，跺着脚、破着声音喊：

“我妈……妈怎么了……她不说话……不会呀！”

5

等到村妇挤进王阿嫂屋门的时候，王阿嫂自己已经在炕上发出她最后沉重的嚎声，她的身子早被自己的血浸染着，同时在血泊里也有一个小的、新的动物在挣扎。

村妇们有的哭着，也有的躲到窗外去，屋子里散散乱乱，扫帚、水壶、破鞋，满地乱摆。邻家的小猫蹲缩在窗台上。小环低垂着头在墙角间站着，她哭，她是没有声音的在哭。

王阿嫂就这样的死了！新生下来的小孩，不到五分钟也死了！

6

月亮穿透树林的时节，棺材带着哭声向西岗子移动。

竹三爷手携着小环，走在前面。小环并不哭，只是随了竹三爷踏着贴在地上的树影走。

小环，这个小幽灵，坐在树根下睡了。林间的月光细碎地飘落在小环的脸上。她两手扣在膝盖间，头搭在手上，小辫在脖子上给风吹动着，她是个天然的小流浪者。

棺材合着月光埋到土里了，④像完成一件工作似的，人们扰攘着。

竹三爷走到树根下摸着小环的头发：

“醒醒吧，孩子，回家了！”

她醒过来了，小环才明白妈妈今天是不再搂着她睡了。她在树林里，月光下，妈妈的坟前，打着滚哭啊……林中睡着王大哥和王阿嫂的坟墓。

村狗在远近的人家吠叫着断续的声音……

(有删改)

6.下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A.小说从萧瑟凋零的景物写起，主人公的悲剧性命运也在状物写景中暗示出来。
- B.小说第三部分回顾王大哥的遭遇，使小说内容更为完整，也丰富了小说主题。
- C.小说多次写到妇女们低头的情形，表明地主对底层百姓残酷压榨具有普遍性。
- D.小环不仅是小说的线索人物，贯穿全文；同时还是故事的叙述者，视角独特。

7.对文中画线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A.句子①“只是”二字写小环梳辫子时的专心致志，表明她懂事能干，懂得照顾自我。
 - B.句子②用“沉淀了的”修饰“淀粉”，突出王阿嫂的悲苦浓重到了无法化解的境地。
 - C.句子③插入对话中，使对话层次更清晰；单句成段，也使王阿嫂的叙述更富画面感。
 - D.句子④中“像完成一件工作似的”表明人们对类似于王阿嫂的不幸遭遇已习以为常。
- 8.文中多次写到的“牛群和羊群”“猫”及“虫子”，它们分别有怎样的表达效果？（6分）
- 9.小说往往是社会的镜像，但同一时代的不同作品对社会现实的揭示也往往有选择上的不同。请比较分析鲁迅《祝福》和萧红《王阿嫂的死》两篇小说反映出的当时社会现实的不同之处。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10-14题。

材料一：

《书》曰：“临下以简，御众以宽。”此百世不易之道也。昔汉高帝约法三章，萧何定律九篇而已。至于文、景，刑措不用。历魏至晋，条目滋章，民无所措手足。唐及五代止用律令，国初加以注疏，情文备矣。今《编敕》续降，动若牛毛，人之耳目所不能周，思虑所不能照，而法病矣。臣愚谓当熟议而少宽之。

今御史六察，专务钩考簿书，责发细微，自三公九卿，救过不暇。夫详于小，必略于大，其文密者，其实必疏。故近岁以来，水旱盗贼，四民流亡，边鄙不宁，皆不以责宰相，而尚书诸曹文牍繁重穷日之力书纸尾不暇，此皆苛察之过也，不可以不变。《易》曰：“理财正辞，禁民为非曰义。”先王之理财也，必继之以正辞，其辞正则其取之也义。三代之君，食租衣税而已，是以辞正而民服。自汉以来，盐铁酒茗之禁，贷榷易之利，皆心知其非而冒行之，故辞曲而民为盗。今欲严刑妄赏以去盗，不若捐利以予民，衣食足而盗贼自止。

夫兴利以聚财者，人臣之利也，非社稷之福。省费以养财者，社稷之福也，非人臣之利。何以言之？民者国之本，而刑者民之贼。兴利以聚财，必先烦刑以贼民，国本摇矣。而言利之臣，先受其赏，近岁宫室城池之役，南蛮、西夏之师，车服器械之资，略计其费，不下五千万缗，求其所补，卒亦安在？若以此积粮，则沿边皆有九年之蓄，西夷北边，望而不敢近矣。赵充国有言：“湟中谷斛八钱。吾谓余三百万斛，羌人不敢动矣。”不待烦刑贼民，而边鄙以安。然为人臣之计，则无功可赏。人主不察，乃以社稷之深忧，而徇人臣之私计，岂不过甚矣哉？

（选自苏轼《刑政》，有删改）

材料二：

荀子曰：“挈国以呼功利，不务张其义，齐其信，唯利之求；内则不惮诈其民而求小利焉，外则不惮诈其与而求大利焉。内不修正其所以有，然常欲人之有，如是，则臣下百姓莫不以诈心待其上矣。上诈其下，下诈其上，则是上下析也。如是，则敌国轻之，与国疑之，权谋日行而国不免危削，綦之而亡，齐湣、薛公是也。故用强齐，非以修礼义也，绵绵常以结引驰外为务。故强，南足以破楚，西足以诎秦，北足以败燕，中足以举宋。及以燕、赵起而攻之，若振槁然，而身死国亡，为天下大戮。是无他故焉，唯其不由礼义而由权谋也。”

（选自《资治通鉴·周纪四》，有删改）

10.材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

而尚书[A]诸曹[B]文牍[C]繁重[D]穷[E]日之力[F]书[G]纸[H]尾不暇

11.下列对文中加点词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A.“簿书”，指官署的文书簿册，由御史监察、考核，然后由三公九卿来补救过失。
- B.“榷易”，指专卖，朝廷当时实行盐、铁、酒、茶专卖制度，禁止民间私下买卖。
- C.“捐”，指舍弃、抛弃，和成语“秋扇见捐”“细大不捐”中的“捐”词义相同。

D.“与”，指结交、亲附，和《烛之武退秦师》“失其所与”中的“与”词义相同。

12.下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A.苏轼对前朝及宋初律法多有称赏，只对当时多如牛毛的律法颇有微词，并不认可。
- B.苏轼引用赵充国的话来说明无须兴利以聚财，积粮即可安边境这一主张的正确性。
- C.荀子认为国君若以欺诈手段对待人民和他国，他们也会以同样的手段来对付国君。
- D.齐以权谋治国，拥有强大国势，足以称霸诸侯；可诸侯联兵就不堪一击，身死国灭。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1)兴利以聚财，必先烦刑以贼民，国本摇矣。

(2)是无他故焉，唯其不由礼义而由权谋也。

14.请比较文中苏轼和荀子治国理政观点的异同。（3分）

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗，完成15-16题。

簪菊

贾探春

瓶供篱栽日日忙，折来休认镜中妆。
长安公子^①因花瓣，彭泽先生是酒狂。
短鬓冷沾三径露^②，葛巾香染九秋霜。
高情不入时人眼，拍手凭他笑路旁。

对菊

史湘云

别圃移来贵比金，一丛浅淡一丛深。
萧疏篱畔科头^③坐，清冷香中抱膝吟。
数去更无君傲世，看来惟有我知音。
秋光荏苒休辜负，相对原宜惜寸阴。

【注释】

①长安公子：指唐代诗人杜牧，他曾写“尘世难逢开口笑，菊花须插满头归”。②三径露：带露的菊花，“三径”此处指菊。③科头：不戴帽子，敞着头。

15.对以上两首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A.“簪菊”是头上插菊花之意，首联说自己插菊并非为了打扮，“镜中妆”指对镜化妆。
- B.《簪菊》中间两联用典，紧扣“簪菊”，呼应诗题，情感上为最后一联直抒胸臆作铺垫。
- C.《对菊》颈联中的“君”指代世人，表明世上没有人能清高孤傲，以此反衬菊花之高洁。
- D.两首诗都写到了“秋”字，“九秋”指深秋，与“霜”相对应；“秋光”则泛指时光。

16.从以上两首诗可以看出贾探春和史湘云两人形象有何异同？请简要分析。（6分）

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。

17.补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

(1)古人常用“六合”“八荒”来指代天下，如在贾谊《过秦论》中有“_____”，“_____”两句。

(2)归有光《项脊轩志》中“_____，_____”写自己在轩中读书时卧时起，时而吟唱，时而静坐的情景。

(3)黄庭坚在太和县令任上，有志难伸，孤独寂寞，“_____，_____”两句想象自己辞官归隐后，坐在船上，吹着笛子，永诀机心。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 7 分)

阅读下面的文字, 完成 18—19 题。

鳑鲏是一类广泛分布于欧亚大陆的小型淡水鱼, 全世界共有 70 余种, 我国分布有 30 余种。不过, 由于①_____, 胃口又大, 经常“闹窝”或“闹钩”, 因此在钓鱼爱好者眼中, 鱘鲏可能是他们最讨厌的鱼。对他们来说, 往往体型较大的猎物才能给人以成就感。

但近些年, 随着我国“饲养原生鱼”热潮的兴起, 鱘鲏却逆袭成为鱼类爱好者心目中的明星鱼种。人们熟知的各种传统观赏鱼类, 例如“红绿灯”“宝莲灯”等各种色彩斑斓的热带鱼大多是舶来物种, 而如今很多鱼类爱好者开始发掘那些游弋在我国江河溪流中的②_____. 鱘鲏无疑是最佳的饲养对象, 它们分布广阔、色彩斑斓, 并且适应能力强、不挑食, 上手难度低, 这些特点使得它们的“鱼生”发生了彻底改变。

①而且随着“鱼生”的转折, ②笼罩在鳑鲏身上的明星光环也给它们带来不少隐忧。③近年互联网上的“火山鳑鲏事件”就是一个例子, ④故事的主角是生活在我国西南地区溪流的细鳞华鳑鲏。⑤发现后, ⑥这种漂亮的小鱼迅速在网上走红, ⑦遭到了人们的大力捕捞。⑧从“小杂鱼”到“明星鱼种”, ⑨鳑鲏的命运已经发生了彻底的改变, ⑩而它们未来的命运将会如何, 仍然是需要我们深思的课题。

18. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密。(每处不超过 10 个字)。

(4 分)

19. 文中第三段有三处表述不当, 请指出其序号并做修改, 使语言表达准确流畅, 逻辑严密。不得改变原意。

(6 分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题, 13 分)

阅读下面的文字, 完成 20—22 题。

九旬高龄的吴冠中, 和我同住京南方庄小区。老人喜欢方庄, 说这里有人气。旁边就是体育公园, 我常在公园遇到他们老两口, 他搀扶着她, 缓缓地, 一步一步。

邻居都知道这个很不起眼的小老头是个大画家, 却不知道他的作品被拍卖过成百上千次。万贯家产吧? 却“穷”得布衣素食。老头倔, 价值几百万、几千万的传世名画一捐就是百多幅, 消费却极端平民化。当理发店的老板娘得知这个老头的画卖到十多亿人民币的时候, 她惊呆了, 知道老人来小店理发绝非省钱图便宜。我问过吴老: “有消息称, 你的一幅画又拍了四千多万元, 创下新的纪录……”他不动声色, 然后说了句: “这都与我无关。”

他和相濡以沫的她又从公园的林间小道缓缓走来, 不认识的人都把他们当作退休多年的老职工。她三次患脑血栓, 严重失忆。他伴着她, 寸步不离, 肩并肩搀扶着, 平和而亲昵。我遇上他, 总是聊上几句, 她也总是和我的小孙儿说几句话。

20. 根据语境, 解释文中“人气”一词的含义。(2 分)

21. 第二段画波浪线句子中“小”和“大”的对比很有意味, 请简要分析。(4 分)

22. 请比较第三段画横线句子与改句在表达效果上的不同。(4 分)

改句: 他平和而亲昵、寸步不离地伴着她, 肩并肩搀扶着。

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60 分)

历史的眼光, 要“远视”, 不应只局限于当下, 而应从一个纵向的时间维度去分析、判断。新闻的眼光, 要“近视”, 需要与时代脉搏贴得更近一些、再近一些。

作为青年人, 你觉得该以怎样的眼光看待身处其中的时代? 请写一篇文章, 阐述你的看法。

要求: 选好角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

命题: 湖州中学 温岭中学(审校) 审核: 丽水中学